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Анотація: Трагічна доля історико-культурної спадщини за умов 

тоталітарного режиму несе тенденцію руйнування і зачинення храмів, 

цілеспрямовані репресії проти релігійних конфесій та відкрита ставка на 

ліквідацію християнства, як приклад – зруйновані в 20-30 роки, але все ж 

відновлені храми міста Харкова . 

Annotation: The tragic fate of the historical and cultural heritage under the 

totalitarian regime tends to destroy and close churches, targeted repression against 

religious denominations and an open bet on the elimination of Christianity, as 

examples - destroyed in 20-30 years, but still restored churches in Kharkiv.  

Тоталітарна репресивна машина дуже сильно проїхалася по храмам міста 

Харкова. З 1917 року Харків був столицею Радянської України, Харківський 

університет – колискою національно-культурного Відродження в Україні, тому 

культурне та релігійне життя міста постійно привертало увагу партійного та 

державного керівництва країни. Ті роки, коли Харків був столицею радянської 

України були найбільш ворожими до релігії. Місто, яке мало такий статус 

повинно було стати зразком нової ідеології. Саме тоді Харків зазнав найбільшої 

і невідновної руйнації старовинних і найцінніших пам`яток релігійної культури. 

Харків ще з ХVІІ ст. був центром релігійного життя Слобожанщини, перші 

храмові споруди з’явилися вже у 1655 р. Церква завжди була важливою 

частиною духовного та культурного життя слобожан. Але церква та релігія не 

вписувалися в нову комуністичну ідеологію  партії більшовиків. Релігії та 

церкви не було місця в майбутньому соціалістичному суспільстві, 

побудованому на атеїзмі. З перших місяців встановлення радянської влади в 

Харкові розпочалися гоніння та репресії стосовно священиків та храмів нашого 

міста.  

Вже у 1923 р. було заарештовано 16 священиків на чолі з єпископом 

Павлом. Значна частина храмів міста була зачинена та пограбована, багато 

храмів були знесені та більше ніколи не були відновлені. К 1941 р. у Харкові 

залишився тільки один відкритий прихід – Казанський храм на Лисої горі. 

Важка доля спіткала більшість храмів нашого міста. Але у Харкові є церкви, які 

на зважаючи на удари долі змогли відродитися та продовжили свою діяльність.  



Історично у Харкові в різні роки були три кафедральні собори – 

Покровський, Успенський та Благовіщенський собори. Тому зрозуміло, що 

перша хвиля репресій проти церкви торкнулася цих храмів.   

Найдавнішим кам’яним храмом Харкова є Собор Покрова Пресвятої 

Богородиці (Покровський собор) [1, с.340], побудований козаками та першими 

переселенцями у 1689 р. на місці дерев’яної церкви 1655 р. У 1689 році 

Покровський собор був освячений митрополитом Антонієм, а у 1726 р. за 

ініціативою  Білгородського єпископа Єпифанія був заснований Покровський 

чоловічий учнівський монастир, а Покровський собор став центральним 

монастирським храмом. У 1729 р. собор був відреставрований, у 1732 р. на 

дзвіниці встановили великий дзвін. При монастирі був відкритий Харківський 

колегіум, який відігравав дуже важливу роль в становленні системи вищої 

освіти на Слобожанщині, з історією колегіуму пов’язана також діяльність 

видатного українського філософа Г.Сковороди та класика української 

літератури Г.Квітки-Основ'яненка. Покровський собор був розташований у 

центрі міста на вул. Університетській, 8/10, поруч з першим в Україні 

Харківським університетом. Священики з Покровського монастиря часто були 

одночасно викладачами богослов’я в університеті та інших навчальних 

закладах Харкова. Покровський собор, побудований в стилі раннього бароко, 

завжди був однією з головних окрас Харкова [2, с860], центром культурного та 

релігійного життя. В 1896 р. на території Покровського монастиря був 

побудований храм на честь дуже поважної для харків’ян  ікони Божої  Матері 

Озерянської, де власне і зберігалася ця ікона. Тому не випадково, що саме 

комплекс Покровського монастирю одним з перших підпав під репресії 

радянської влади. 

30 вересня 1922 р. постановою Харківського Губвиконкому Покровський 

монастир був зачинений, а всі ченці були відправлені до інших монастирів. У 

приміщенні Покровського монастирю та архієрейського будинку довгий час 

знаходилися склади, військовий комісаріат одного з районів міста. У 1944 р. 

монастирські будівлі  були остаточно передані Харківському історичному 

музею, тому в 1958  - 1967-х рр. міська влада намагалася провести деяку 

реставрацію будівель Покровського монастиря, розібрали частину старовинних 

будівель та переходів, що в черговий раз завдало шкоду споруді та бажаного 

ефекту це не дало. До кінця 80-х рр. ХХ ст. у приміщенні церкви ікони Божої  

Матері Озерянської був розташований Харківський міський архів, у величезній 

будівлі були побудовані окремі приміщення для зберігання документів, 

практично знищені розписи стін, вкрадені багаті церковні речі, але 

найголовніша втрата – у 30-ті роки безслідно зникла чудотворна Куряжська 

ікона Озерянської Божої Матері, на честь якої кожного року, починаючи з 1862 

р. по 1917 р., харків’яни влаштовували багаточисельний хресний хід, який 

вважався оберегом міста. За інформацією харківських краєзнавців ікона була 

передана до музею атеїзму, де була знищена. Довгі роки тривала боротьба 

церкви за повернення Покровського собору та Озерянського храму віруючим. 

Покровський собор та весь комплекс будівель монастирю був повернутий 

церкві лише у 1990 р., і з того моменту відбувається відродження найдавнішого 



храму Харкова.  А у 2010 р. був відтворений точний список ікони Озерянської 

Божої Матері та встановлений на своєму історичному місці.  

14 травня 1771 р. у Харкові на вулиці Університетській,11 був закладений 

ще один великий храм - Собор Успіння Пресвятої Богородиці [1.с 320], на місці 

де ще у 1658 р. існувала дерев'яна Успенська церква. Гроші на будівництво 

нового собору харків’яни збирали всім миром. Будівництво було закінчено 

1777 р., але освячення головного престолу відбулося тільки у 1780 р., 

приурочене до заснування Харківської губернії. З 1846 р. Успенський собор був 

головним кафедральним храмом Харкова. Успенський собор поєднує в собі 

архітектурний стиль пізнього бароко та класицизму та вважається однією з 

головних пам’яток міста [3, с.368]. У соборі знаходилися дві особливо шановані 

віруючими ікони - ікона Єлецької Божої Матері, що була знайдена у 1060 р. та 

передана в харківський міський собор в 1687 р. князем Данилом Борятинським, 

та ікона Святителя Миколая, що прославилася під час війни 1877 року на полях 

битв в Болгарії чудесним порятунком багатьох солдатів. Харківський 

Успенській Собор був внесений у всі путівники ХІХ ст., в ньому побували 

практично всі російські імператори. Поряд із собором  розташована розкішна 

Олександрівська (названа на честь імператора Олександра І) дзвіниця, 

спорудження якої було присвячене перемозі над Наполеоном у війні 1812 року. 

У ХІХ ст. дзвіниця  була однією з найвищих споруд в Російській імперії, її 

висота становить 89,5 метрів. На дзвіниці [2.с862] було встановлено 12 

мелодійних дзвонів, які створювали ауру величності самого собору та ближньої 

території. Вага дзвонів від 16 тон до 8 кілограмів. У 1862 р. на дзвіниці був 

встановлений унікальний годинник діаметром 4 метра, виготовлений за 

спеціальним замовленням у Парижі фірмою «Борель». Цей годинник йде до 

нашого часу та є символом життя та незламності духу. 

У 1924 р. радянська влада зачинила Успенський собор, в ньому більше не 

проводилася служба, а в приміщенні храму влада влаштувала першу українську 

радіостанцію, яка вперше вийшла до ефіру 16 листопада 1924 р.,  радіохвилі  

знищили унікальні фрески ХVІІІ ст. Радіостанція працювала в соборі до 1941 

року. Протягом 20-х років церковне майно було націоналізоване, хрести 

знесені, у 1929 р. всі п’ять куполів собору були зруйновані, унікальний 

дерев’яний позолочений іконостас ХVІІІ ст., створений за ескізами Бартоломео 

Растреллі у стилі рококо, був розібраний та переданий художньому музею, де 

згорів під час пожежі в роки окупації Харкова. Під час другої світової війни та 

окупації Харкова Успенський собор майже не постраждав, хоча більша частина 

будівель навколо була знищення під час бомбардувань. Після війни у ньому 

розташовувалися швейна та фарбувальна майстерні.  Поступово собор втрачав 

свою колишню красу.  

Перші спроби відбудови собору припали на кінець 50-х років, тоді була 

перекрита стеля, відштукатурений і пофарбований фасад. У 1959 р. була 

частково відреставрована Олександрівська дзвіниця: перекритий і позолочений 

купол. Лише у 1975 р. почалися реставраційні роботи в Успенському соборі [4, 

с.272], які були пов’язані з рішенням міського керівництва відкрити у його 

приміщенні Органний зал та встановити у ньому орган, що не є типовим для 



православного храму. Під час реставрації був укріплений фундамент та стіни, 

були зведені п'ять куполів [6, с.17], їх покрили міддю, позолотили і встановили 

хрести. Також було реставровано фасад: розібрані пізніші прибудови, 

відтворені карнизи, наличники вікон і втрачені архітектурні елементи. 

Поступово були реставровані інтер'єри. Відкриття залу органної та камерної 

музики Харківської філармонії відбулося 1 червня 1986 р., в соборі був 

створений концертний зал на 500 місць та встановлений орган, який на 

замовлення виготовили у Чехословаччині. Лише у  1990 р. в Успенському 

соборі відновилися богослужіння  та був ухвалений устав Свято-Успенського 

собору. Після відкриття 18 листопада 2016 р. нового органного залу у новій 

будівлі Харківської філармонії Успенський собор був остаточно повернений 

церкві. Але й досі залишається відкритим питання про орган, який знаходиться 

в алтарній частині храму. 

Третій кафедральний собор Харкова – Свято-Благовіщенський храм також 

має складну долю. Благовіщенський собор також вважається справжньою 

окрасою нашого міста та унікальною пам’яткою архітектури кінця ХІХ – 

початку ХХ ст. Будівництво храму відбувалося у 1888-1901 рр., храм став 

найдорожчим проектом в історії міста, його вартість оцінювалася в  400 тис. 

рублів. За харківською традицією він також був побудований на пожертви 

харків’ян та всіх небайдужих людей. Благовіщенський собор [1.с370] є 

найбільшим храмом не тільки у Харкові, але й у Східній Європі. Він вміщує до 

4 тис. прихожан, вражає своїми розмірами:  довжина - 71 метр, висота до 

основи хреста центрального купола - 59 метрів, висота дзвіниці - близько 80 

метрів. Благовіщенський собор побудований у псевдо-візантійському стилі, це 

п'ятиглавий хрестово-купольний храм. Окрасою кафедрального собору в 

Харкові є біломармуровий іконостас, створений Василем Орловим. В 

оформленні стін основні теми й образи майстра запозичили з Володимирського 

собору в Києві і частково з храму Христа Спасителя в Москві. У соборі 

зберігаються чудотворні мощі святителя Афанасія Сидячого, святого Мелетія і 

священномученика Олександра. 

З встановленням радянської влади розпочався новий дуже складний період 

історії Благовіщенського собору. У 1922-1924 рр. за собор точилася запекла 

боротьба між різними церковними угрупуваннями, за якими стояла радянська 

влада, яка таким чином намагалася знищити православну церкву зсередини. 22 

березня 1923 р. відбулася спроба взагалі закрити для віруючих 

Благовіщенський собор. Але у 1925 - 1926 рр. влада СРСР навіть дозволила 

проводити в будівлі храму концерти духовної музики. Однак подібне 

послаблення з боку тоталітарної влади було нетривалим та закінчилося 

прийняттям 14 лютого 1930 р. ВУЦВК постанови, що проголошувала закриття 

Благовіщенського собору в Харкові. Спочатку приміщення храму планували 

використовувати для культурних цілей, але незабаром там розташувалася 

стайня, а в підвальних приміщеннях церкви - сховище нафтопродуктів. До того 

ж з боку вівтаря побудували автозаправку, яка існувала до 1960 рр. Всі ці дії 

призвели до погіршення становища будівлі, руйнації розписів. Під час 

німецько-фашистської окупації Харкова Благовіщенський собор відновив 



церковні служби. Після визволення міста від окупантів у серпні 1943 р. 

Благовіщенський собор, як не дивно, не був знову зачинений, а продовжив 

свою діяльність. На наш погляд, це була певна поступка радянського 

тоталітарного режиму віруючим під час однієї з найстрашніших війн ХХ ст. У 

1946 р. Благовіщенський собор отримав статус кафедрального та офіційно 

відновив свою роботу. Сьогодні  Благовіщенський собор [5, с.128] є одним з 

головних символів Харкова, а його історія є підтвердженням високої 

духовності слобожан.  

Однією з найдавніших церков Харкова вважається Свято-Дмитрівська 

церква, що розташована на вулиці Полтавський шлях, 44.  Церква на честь 

великомученика Дмитрія Солунського була збудована козаками ще в середині 

ХVII ст. За переказами, саме заступництво св. Димитрія допомагало захищати 

місто від нападів татар. У XVIII - на початку XIX ст. парафіянами храму були 

мешканці приміських слобод Гончарівки й Панасівки, описаних у творах 

письменника Г.Квітки-Основ’яненка. Його дім стояв саме навпроти церкви. І 

вінчали, і відспівували автора перших у Європі народних повістей у Свято-

Дмитрівському храмі. Сучасна будівля СвятоДмитрівської [5, с.208] церкви вже 

третя (перші дві були дерев'яні), її спорудження розпочалося у 1808 році. У 

1842 р. до будівлі церкви прибудували два вівтарні притвори - на честь 

Смоленської Ікони Богородиці (Одигістрії) (єдина ікона, що зберігалась з часів 

першої церкви і шанувалась як велика святиня) і на честь преподобного Сергія 

Радонезького, а також звели дзвіницю. Після розширення храм вміщав 800 

чоловік. У 1885-1896 рр. за ініціативою Отця Іоанна Чижевського Дмитрівську 

церкву капітально реконструювали. Головна церква була розширена, бічні 

приділи перебудовані. Новий вигляд отримала дзвіниця, яка стала домінантою 

панорами західної частини міста. Оновлений храм гармонійно сполучав у собі 

готичний, візантійський і український стилі та вміщав вже 2100 прихожан. Біля 

храму були побудовані каплиця і будівля парафіяльної школи. Храм вражав 

своєю красою і граціозними лініями, підбором орнаментики, куполами 

яйцевидної форми і бічними баштами зі шпилями. Дзвіниця храму ажурна, 

прикрашена тоненькими колонами. увінчана дзеркальним хрестом з 

визолоченим сяянням. Оздоблення церкви було завершене лише у 1901 р., 

купол і стіни розписані альфреско, іконостаси і кіоти ікон позолочені.  

Свято-Дмитрівська церква найбільше постраждала від тоталітарного 

режиму. У 1929 р. церкву закрили та заборонили проводити богослужіння. 

Багатьох священиків та найбільш відданих прихожан заарештували, а деяких 

пізніше розстріляли. У лютому 1930 р. приміщення храму було передано у 

власність клубу «Автодор»,а згодом товариству ДОСААФ. У 1935 р. колишня 

церква була перебудована в стилі конструктивізму, знищені куполи і верхні 

яруси дзвіниці, перегороджено внутрішній простір. Після війни в будинку 

знаходився кінотеатр «Спорт». Розбиті на два поверхи бічні прибудови займали 

майстерні ДОСААФ, магазини, кафе «Витязь», лікарський кабінет.  У 1966 р. 

фасад церкви був облицьований керамічною плиткою, остаточно покалічивши 

зовнішній вигляд будівлі, остаточно були знищені храмові розписи, до того 

лише приховані під шаром побілки.  



З 1992 р. Свято-Дмитрівський храм належить громаді УАПЦ. Сьогодні в 

храмі проходять реставраційні роботи. Проект реставрації історичної церкви, 

зруйнованої більшовиками, розроблено групою архітекторів на чолі з 

В.Лопатьком. З ініціативи Ради директорів Світового Конгресу Українців 8 

листопада 2005 р. було утворено Свято-Дмитрівський доброчинний фонд, щоб 

сприяти відбудові давньої харківської святині. Поки що Свято-Дмитрівська 

церква мало чим нагадує ту красуню, яка прикрашала західну частину Харкова 

в кінці XIX - на початку XX ст. Чи можливе відродження такого вишуканого 

мистецького витвору з руїни, на яку його перетворили? Можливо, якщо народ 

зберігає національну пам'ять про нього. На відміну від інших видатних споруд 

Харкова, від яких не лишилося і сліду. Але храм відроджується та знову збирає 

своїх парафіян.  

Історія храмів Харкова є трагічною ілюстрацією дій тоталітарного режиму 

по відношенню до церкви. У нашого народу багата та героїчна історія, якою ми 

можемо пишатися. Але, на жаль, не цією її сторінкою. 
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